Pomlcku, nebo spojovnik?

Toto klasické typografické dilema jsem intenzivné zazival nedavno, kdyz jsem
sazel monografii o dopravé. Do té doby jsem si myslel, Ze jednotlivé pripady uziti
mam natolik zazité, ze se nedostanu do tizkych. Mylil jsem se, a proto jsem se
vydal zpét k pramentim... k tém, které povazuji — pro toto téma — za relevantni:

Internetova poradna Ustavu pro jazyk ¢esky Akademie véd CR, v. v. i.:
http://prirucka.ujc.cas.cz/ (hesla pomicka, spojovnik)

Kocicka, P., Blazek, F.: Prakticka typografie, Computer Press, Brno, 2000,
s. 51-56.

Pravdova, M.: (Nejen) o korespondenci v korespondenci jazykové poradny,
Nase re¢ 89, 2006, ¢. 5, s. 225-233.

Jenze ani tam jsem nepochodil docela. V nékolika pripadech jsem objevil rozpor,
i samotné prameny priznavaji rozpaky, pfipoustéji nejednoznacny vyklad, prip. se
vyjadfeni vyhybaji docela.

a)

b)

Typy Slitr-Suchy, Berdnkovd-Dlabola, Kaplan-Meier — zdroj [ 1] doporucuje
spojovnik, zdroj [ 2] bez vysvétleni preferuje pomlcku bez mezer, zdroj [3]

si v§ima rozporu, a priklani se k pouziti spojovniku. S ohledem na aplikaci
~definice” spojovniku (autorskd, sportovni dvojice - tj. spojend dvé jména) vola
situace po uziti spojovniku, ale rozumim tvaze, Ze by spojovnik mohl mast
(Slitr-Suchy: dvé osoby, vs. Capek-Chod: jedna osoba). (Subjektivné: po
letech uzivani spojovniku se nyni pfiklanim spi$e k pouziti pomlcky.)

Typ z—do: cesta z Jablonce nad Nisou do Liberce (obecné viceslovné vyrazy).
Zdroj [ 2] se této varianté vyhyba, zdroje [1] a [3] doporucuji uzit pomlcku

s mezerami, tedy Fablonec nad Nisou — Liberec. Kdyz mate ale ve zlomu c¢asto
blizko sebe vyrazy Praha—Brno (kde zdroje [1], [2] i [3] unisono doporucuji
pomlcku bez mezer) a Praha — Hradec Krdlové, znejistite. A pokud se to

jesté zkombinuje na téze strané s ndzvy zastavek typu Brno - Krdlovo Pole

a Praha-Vrfovice, je to vpravdé typograficky orisek. Doporucuji pak volit
kompromis, pro oddéleni/spojeni viceslovnych vyrazti pouzit tenkou
(Ysctvercikovou) mezeru: Praha — Hradec Krdlové, Brno- Krdlovo Pole, v ptipadé
jednoslovnych sazet natésno (pfip. rovnéz oddélit tenkou mezerou, pokud se
v sazbé blizko sebe vyskytuji obé varianty). Analogickym pripadem je casové
rozmezi: 11. 1.—15. 6. 1930 (vysazeno s tenkou mezerou).

Typ méstska cast, aglomerace, dvojmésti: Praha 10-Zahradni Mésto, Fablonec

nad Nisou - Liberec, Brandys nad Labem - Stard Boleslav. Zdroj [ 2] se feSeni této
varianty opét vyhyba, zdroje [ 1] i [3] ospravedlnuji myslenkovy piemet —
navrhuji v piipadech viceslovnych vyrazi zménit spojovnik (ktery se pouziva
v téchto pfipadech u jednoslovnych vyrazi typu Praha-Visovice, Frydek-Mistek)



za pomlcku. Ufff... mozna jsem nenapravitelny syntakticky purista, ale pro¢
pak viibec rozlisujeme spojovnik a pomlcku, kdyz je 1ze ve vyznamové jasné
vymezeném piipadé zaménit? A¢ jde o autoritu nejvyssi, Ustav pro jazyk
¢esky AV CR, zde si dovolim s naznaéenym fe$enim nesouhlasit — pouzivim
feseni s tenkou mezerou (analogicky jako v pfedchozim pfipad¢), tedy Praha
10-{ahradni Mésto, Liberec - Jablonec nad Nisou, Brandys nad Labem - Stard
Boleslav. To podle mého nazoru zachovava vyznamovy rozdil mezi pomlckou
a spojovnikem, presto snad nemusi drazdit evokovanim chemického
nazvoslovi (jak je zacasté uvadéno jako argument proti tésné sazbé
spojovniku). A propos, k dovrseni zmatku uvadi zdroj [3], Ze za chybu nelze
povazovat ani jedno z feSeni: Praha 10 — {ahradni Mésto, Praha 10 - ahradni
Meésto, Praha 10-{ahradni Mésto. :-)

Nastésti ve vétsiné€ ostatnich pripadi panuje mezi zdroji shoda — pro uplnost
a jako pokus o komplexni pojednani tématu uvadim extrakt ze zdroju [1] a [2].
Pozn.: vynal jsem vyse diskutované pripady.

Pomlc¢ka (pauza, Alt+0150)

9
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oddélovani ¢asti projevu (misto ¢arky ohranicujici vsuvku a pfistavek):
Tato kniha — vydand jesté pred vdlkou — je opravdu tiZasnd.

vyjadfeni rozsahu:

otevieno §—20; trasa Tdbor—Bechyné; 1.-3. 6.

ve vyznamu proti (versus), ve vyjadieni vztahu:

zdpas Cesko—Madarsko, pomér cena—vykon

vyznaceni pfestavky v reci:

Uz toho mdm opravdu dost, ty —

uvozeni primé feci:

— Cim se %ivite? — Prekldddm. — To mdte ¥ict rovnou, fe déldte skladnika!

misto nuly v psani penéznich ¢astek:

Kniha stoji K¢ 150,—

pomlcku oddé€lujeme mezerami z obou stran, s vyjimkou pripadi, pokud
vystupuje ve funkci vyrazt az, az do, proti (versus), ve vyjadreni vztahu

Spojovnik (divis, tiret, Alt+45) — piSe se bez mezer

9

1)

tento znak pouzivame, pokud chceme vyjadrit, Ze jim spojené vyrazy tvori
tésny vyznamovy celek

slovni spojeni ve vztahu souradném:

technicko-ekonomicky (tj. technicky a ekonomicky);

modro-zeleny (jiné je modrozeleny)

malir-lakyrnik, programdtor-grafik, propan-butan

nepiSeme, pokud je druhy clen ¢lenem urcujicim: A7#ib satan, chemik analytik,
ucitel Cestindr



2) tésné spojeni u mistnich jmen a v nazvech spravnich oblasti:
Frydek-Mistek, Garmisch-Partenkirchen, Ostrava-mésto, Brno-venkov, Plzen-jih
3) u nékterych cizich slov typu ping-pong, fitness-centrum (zéavisi na tzu, lze psat
i dohromady)
4) spojeni typu C-vitamin, Rh-faktor (neni nutné)
5) dfive u psani piijmeni Otylie Sklendfovd-Mald, Rimskij-Korsakov; podle nové
legislativy bez spojovniku: Lucie Saicovd Rimalovd
6) spojovnikem neoddélujeme pfijmeni a basnické jméno: Karel Havlicek
Borousky, Viclav Benes Trebizsky
7) néktera cizi jména: Kim-Ir-sen, de Saint-Simon
8) oddéleni spojky -li (vis-li, Fikam-1i).
9) pokud je soucasti slozené spojky (¢ili, jestli, zdali, neboli), spojovnik nepiseme.
10) spojovnik — pro déleni slov
11) chemické nazvoslovi: 1-fenyl-2, 3-dimethyl-4-isopropylamino- 5-pyrazol
12) na konci slov, ktera maji pokracovani jinde: dvou- aZ triliizkovy pokoj
13) vyjadreni vyslovnosti, webové adresy, zdtiraznéni slov, psani kalendarnich dat
(2010-10-23)

Pokud se spojovnik ocitne na zlomu radku, opakuje se: cesko-/-polské; podobné
neni-|-li. Objevi-li se na konci radku pomlcka, na novém fadku se jiz neopakuje.
V takovych pripadech, pokud to jde, je vSak vhodnéjsi ji nahradit slovem.

Spojovnik klademe mezi slova nebo jejich ¢asti bez mezer, protoze vyrazy jim
spojené tvori tésny celek. Naopak pomlc¢ku mezerami bud oddélujeme, nebo
ve zvlastnich pripadech neoddélujeme.

I/2010 (aktualizovano X/2010), Karel Kupka

Pozn.: Existuje i CSN, kterd kodifikuje uZiti interpunkce. BohuZel — v fadé pripads: obsahuje zjeoné
nepresnosti, a proto jako spolehlivy pramen (natoZ norma) neposlouzi. :-(



